新热力



2019~2020 学年第一学期高二年级阶段性测评 语文试题参考答案及评分建议

一、现代文阅读(18分)

新规范

- 1. (2分) A (强加因果、以偏概全)
- 2. (2分) C("详尽对比"错)
- 3. (2分) D ("如果……就……" 表述绝对)
- (2分) C ("窘迫生活的无奈和心酸"错)
- 5. (4分)

新抚力

新振力

(1)"空船"展示了无鱼可捕的现状,体现了捕鱼业的衰退。

新玩力

新规范

(2)"空船"的"空"也表达了柴爷失去精神支柱后内心的失落和空虚。

(每点2分)

6. (6分)

- (1) 从柴爷自身来看: 柴爷即使无鱼可捕, 依然恋着自己的鱼鹰, 恋着溪江, 但最终却无 奈地亲手葬送心爱的鱼鹰。坚守传统生活方式固然重要,但他不理解时代的变化,思想有些 保守,性格略显固执,这是造成悲剧的主观原因。
- (2) 从儿子的态度来看: 作为生意做得很活泛、腰缠万贯的商人来讲,他只懂得给与柴爷 物质上的一份孝心,但他不理解柴爷内心的乡土情结,更不理解柴爷的精神需求,这是造成 悲剧的客观原因。
- (3) 从社会原因上看:现在的溪江水遭到严重污染,造成柴爷无鱼可捕的现状,这是造成 新热力 悲剧的根本原因。 新热力

新知力

(每点2分)

二、古代诗文阅读(32分)

- 7. (2分) B
- 8. (2分) D("后一直沿用"错)
- 9. (2分) C("顺从了赵高的心意"错)

10. (9分)

新抚力

- **緬病** (1)倘若现在懈怠而不抓紧此事的话,等到诸侯再强盛起来,又订立合纵的盟约,即使有 黄帝一样的贤明,也不能吞并它们了。("怠""约从"各1分,句意1分)
 - (2) 二世就派赵高审理丞相一案,对他加以惩处,查问李斯和儿子李由谋反的情状,将其

官网: http://ty.xdf.cn/; 微信号咨询: tyxdfcn



家族和宾客全部逮捕。("案""狱"各1分, 句意1分)

新热力

(3)到了四岁,舅父强迫母亲改变守节的心愿。祖母刘氏怜恤我孤单病弱,亲自抚养我。("夺""悯"各1分,句意1分)。

新抚方

11. (2分) B("自然环境"错)

制振力

12. (6分)

上片写自己少壮时短暂而辉煌的抗金杀敌的斗争生活,(2分)下片写自己投闲置散、无法实现政治理想的难堪现状,反映南归几十年的不幸遭遇和抑郁心境。(2分)诗人用对比手法,抒发壮志难酬的悲慨。(2分)

13. (4分)

THE XDE.CN

新热力

打猎。(2分)刘备做事谨慎,考虑周全。(2分)

#I/HV

14. (5分)

- (1) 云无心以出岫
 - # XDE.CN
- (2) 定乎内外之分 辩乎荣辱之境

#[#\f

(3) 忽如一夜春风来 千树万树梨花开

(每空1分)

三、语言文字运用(10分)

ÎÎÎ

15. (2分) C

16. (2分) D

17. (2分) A

18. (4分)

新知方

示例: "佛系"是一种可取的生活态度。陶渊明不为五斗米折腰,遵从自己的内心选择, 离开官场,回归田园,"采菊东篱下","带月荷锄归"。他的诗酒人生,他的"佛系"让诗坛 多了一股清流。

(观点1分,论据2分,表达1分)

新舟方

新知

四、作文(40分)

(1) 内容立意要结合中国成就,体现作为时代英才的责任担当。(2) 明确交流对象,体现发言稿的特点。(3) 其他参考高考作文评价标准。

#I/A

文言文参考译文:

Î XDE.CN

李斯是楚国上蔡人。跟从荀子学习帝王治理天下的学问。学业完成之后,李斯估量楚王是不值得侍奉的,而六国国势都已衰弱,没有为它们建功立业的希望,就想西行到秦国去。

官网: http://ty.xdf.cn/; 微信号咨询: tyxdfcn



人都被处死了。

新热力

到秦国之后,正赶上秦庄襄王去世,李斯就请求充当秦相国文信侯吕不韦的舍人;吕不韦很赏识他,任命他为郎官。这样就使得李斯有游说的机会,他对秦王说:"以秦国的强大,大王的贤明,足以扫平诸侯,成就帝业,使天下统一,这是万世难逢的时机。倘若现在懈怠而不抓紧此事的话,等到诸侯再强盛起来,又订立合纵的盟约,即使有黄帝一样的贤明,也不能吞并它们了。"秦始皇就任命李斯为长史,听从了他的计谋,这以后,李斯做官做到廷尉。

新热力 二十多年,终于统一了天下,尊称国王为"皇帝"。皇帝又任命李斯为丞相。秦始皇三十四 年,在咸阳宫设宴招待群臣,博士仆射周青臣等人称颂秦始皇的武威盛德。齐人淳于越劝谏 道:"办事不学习古代经验而长期统治的朝代,我还没有听说过。"李斯于是上书给皇帝说: "古时候天下分散败乱,彼此之间互不服从,所以才诸侯并起,一般舆论都称道古代以否定 当代,装点一些虚夸不实的文辞来扰乱社会的实际,人们都认为自己的一派学问最好,以否 定皇帝的政策法令。我请求把人们收藏的《诗》《书》和诸子百家的著作,都一概扫除干净。 命令下达三十天之后,若还有人不服从,判处黥刑并罚做筑城苦役。"秦始皇批准了他的建 议,没收了《诗》《书》和诸子百家的著作,以便使人民愚昧无知,使天下人无法用古代之 事来批评当前朝廷。修明法制,制定律令,都从秦始皇开始。统一文字,在全国各地修建离 宫别馆。第二年,始皇又四出巡视,平定了四方少数民族,这些措施,李斯都出了不少力。 秦始阜三十七年十月,始阜巡行出游到会稽山,沿海北上,到达琅邪山。小儿子胡亥很受宠 爱,要求随行,始皇答应了。其他的儿子都没跟着去。这一年七月,秦始皇达到沙丘,病得 非常严重,去世了。只有小儿子胡亥,丞相李斯和赵高以及五六个亲信宦官知道始皇去世, 其余群臣都不知道。赵高想要立胡亥为太子,与李斯说:"您听从我的计策,就会长保封侯, 并永世相传。现在放弃这个机会而不听从我的意见,一定会祸及子孙。"李斯仰天长叹,挥 泪叹息道:"唉呀!偏偏遭逢乱世,既然已经不能以死尽忠了,将向何处寄托我的命运呢!" 于是李斯就依从了赵高。 太子立为二世皇帝,当时的法令刑罚一天比一天残酷,二世又建 造阿房宫,赋税越来越重,兵役劳役没完没了。李斯多次想找机会进谏,二世不但不允许, 反倒责备李斯。李斯很是害怕,又把爵位俸禄看得很重,不知如何是好,就曲意阿顺二世的 心意,又上书想求得宽容。之后,二世就派赵高审理丞相一案,对他加以惩处,查问李斯和 儿子李由谋反的情状,将其家族和宾客全部逮捕。二世二年七月,李斯被判处五刑,判在咸 阳街市上腰斩。李斯出狱时,跟他的次子一同被押解,他回头对次子说:"我想和你再牵着"原是 黄狗一同出上蔡东门去打猎追逐狡兔,又怎能办得到呢!"于是父子二人相对痛哭,三族的 新抚方

官网: http://ty.xdf.cn/; 微信号咨询: tyxdfcn